



“监督+服务”发力 守护食品安全

本报讯(记者 肖明)近日,包头市人民检察院联合昆都仑区人民检察院、昆都仑区市场监督管理局走进燕京啤酒(包头雪鹿)股份有限公司,通过实地走访、座谈交流、专题普法等形式,深入了解企业法治需求,精准提供检察服务,助力企业健康发展。

走访中,检察人员首先走进企业生产车间、包装线等重点区域,详细了解啤酒生产流程、质量管控体系及企业原材料采购溯源、生产过程合规性、食品安全标准落实等情况。随后的座谈会上,检察人员就如何进一步加强安全生产监管工作,筑牢安全生产防线提出具体建议,并重点宣讲了食品安全法、消费者权益保护法及公益诉讼检察职能。

“食品安全是民生底线,企业既要追求经济效益,更要守住法律红线。”包头市人民检察院第八检察部主任王春曦表示,此次走访是包头市检察机关落实最高检“食药安全‘益’路行”专项行动的缩影。今年以来,包头市检察机关



坚持“机制引领、专项监督、协作配合、类案治理”的基本原则,共同筑牢食品安全防线,打好舌尖上的安全保卫战。

记者了解到,近年来包头市两级检察机关围绕群众关切的日常食品、互联网销售食品、网络餐饮等方面的安全

问题,重点开展“生鲜乳食品安全专项监督”“假羊肉专项监督”等专项活动,发现涉及食品安全领域公益诉讼线索261件,立案257件,发出检察建议175件,其中办理的2件行政公益诉讼案件被自治区检察院评为典型案例。

巴林左旗司法局

开展行政执法案卷评查

林东讯 为进一步规范基层行政执法行为,提升基层综合执法水平,近日,赤峰市巴林左旗司法局组织开展2025年度苏木乡镇行政执法案卷评查工作。

该局专门成立了由巴林左旗司法局分管领导任组长、行政执法协调监督股工作人员和基层司法所11名业务骨干任成员的案卷评查工作组,对随机抽取的76册苏木乡镇行政处罚案卷开展评查。评查工作严格参照案卷评查标准,以“一卷一评”的形式精准“把脉”,客观公正评分,认真形成评查意见,进而有效整治苏木乡镇行政执法中存在的突出问题,确保评查工作取得实效。

评查结束后,巴林左旗司法局将按照《巴林左旗2025年度苏木乡镇行政执法监督检查方案》,针对苏木乡镇执法案卷评查中发现问题,到各苏木乡镇进行通报反馈,以座谈交流形式开展业务培训,同时开展其他监督检查工作,进一步提升行政执法人员业务能力,规范苏木乡镇行政执法行为。(巴林左旗司法局供稿)

巴林右旗司法局

普法宣传聚焦生态保护

大板讯 今年3月以来,赤峰市巴林右旗司法局大板司法所紧盯春耕生产、草原返青、清明祭祀等关键节点,聚焦“毁林毁草、违规放牧、森林防火、环境治理”四大领域,开展了“法治守护绿水青山”普法宣传活动,将生态保护法律知识送到田间地头。

普法宣传过程中,该所向农牧民群众送上精心编制的《破坏环境资源相关法律法规及典型案例》,着重围绕严厉打击毁林毁草毁湿、禁牧期违规放牧、野外用火等违法行为展开宣传。同时,组织各嘎查村的法律明白人成立“普法小队”,并兼任义务监督员,要求他们及时记录并上报各类违法行为。

该所创新推出“警灯闪烁、法随车行”普法模式,干警开着警车深入辖区嘎查村,巡回播放普法音频,在春耕农机的轰鸣声和牧群的铃铛声中,穿插讲解“我旗某某非法开垦牧草地”等案例,真正做到“行车一路、宣传一片”。

同时,该所依托微信公众号,持续发布打击毁林毁草专题普法内容,现场为农牧民解答草场承包、退耕还林政策方面的问题,向农牧民群众讲解“毁草开垦”“私自改变林地用途”等高发易发违法行为的法律后果以及举报渠道。

此次系列宣传活动有效提升了群众“破坏生态必追责”的法治观念,使越来越多的农牧民从“被动约束”转向“主动守护”。

(巴林右旗司法局供稿)

克什克腾旗司法局

提升群众国家安全意识

经棚讯 第十个全民国家安全教育日前夕,赤峰市克什克腾旗司法局经棚司法所深入光明村集市开展普法宣传活动。

活动以发放宣传册、面对面讲解的方式,重点宣传了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国保守国家秘密法》等法律法规。宣传过程中,工作人员详细讲解了危害国家安全的行为及法律后果,消除了群众“国家安全是不是与我们普通百姓没有多大关系”的疑虑。同时,倡导群众要始终保持清醒头脑,如发现煽动、颠覆、分裂等危害国家政权、主权的活动,要及时向国家安全机关举报,切实担负起公民维护国家安全的责任和义务。同时,在日常生活中,要牢固树立起国家安全意识,面对涉政类谣言,要做到不传谣、不信谣,自觉维护和谐稳定的社会环境。

此次活动有效提升了群众对总体国家安全观的认识,引导群众树立“国家安全无小事”理念,努力营造尊法、学法、守法、用法的良好氛围,为筑牢国家安全人民防线打下了良好基础。(张晓梅)

借款不还“玩失踪” 依法拘传促履行



城关讯 “没想到这笔钱能这么快全部到位,太感谢你们了!”近日,当事人贺某将一面“执法尽责,情系农民工”的锦旗赠送给乌兰察布市兴和县法院执行干警。

该笔执行案款是农民工贺某借给刘某的近一万元钱,兴和县法院经审理,依法判决刘某按约定归还该笔借款。判决生效后,刘某却始终拖延履行时间,在贺

某申请强制执行后,又玩起了“人间蒸发”。此后,执行干警辗转多地找到被执行人刘某,但对方仍试图拖延还款时间。面对这一情况,执行干警决定依法拘传刘某。意识到事态严重,刘某慌忙中透露自己具有还款能力,执行干警抓住这一时机,摆事实、讲法理、谈人情,使刘某最终履行了全部还款义务。(郭成 李晓鹏)

公正司法兜底线 高效执行解“薪”愁

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市康巴什区人民法院执结一起劳务合同纠纷案件,为申请执行人的“讨薪之路”画上圆满句号。

2023年5月,路人职内蒙古某信息科技有限公司。在职期间,小路工作认真负责,但公司却经常不按时发放薪酬,最后连社保也不能按时缴纳。2024年8月,企业负责人李某以小路顶撞老板为由将其辞退,且拒绝出具解除社保关系的证明,致使小路无法享受失业保险待遇,生活陷入窘境,无奈之下,小路提起劳动仲裁。仲裁机关最终裁决内蒙古某信息科技有限公司向小路支付解除劳动合同经济补偿等共计23000余元,但仲裁裁决生

效后,该公司拒不履行义务。2025年1月,小路向康巴什区法院申请强制执行。

执行立案后,执行干警找到当事公司负责人李某沟通协商,但对方仍拒不履行义务,且态度蛮横,多次沟通无果后,执行干警依法冻结了该公司账户。为此,李某气势汹汹打电话质问执行干警,并肆意谩骂、辱骂干警,执行干警再次耐心向其释法析理,并提醒对方注意言语用词,如拒不履行法定义务,法院将给予其行政拘留15日的处罚。迫于法律威严,李某向小路全额支付了拖欠已久的劳动报酬。收到执行款后,小路将一面锦旗送到了执行干警手中,感谢法院公正执法。(琪达 李环)

聚焦重点领域 全力保障民生

呼和浩特讯 近年来,呼和浩特市玉泉区人民检察院着力提升监管服务水平,全力保障民生。

针对信息网络监管领域、药品管理领域暴露出的行业监管漏洞,该院通过制发检察建议督促相关部门加强监管力度,预防相关领域的违法行为,防范重大风险隐患,以检察力量护航企业安全生产、保障民生;针对辖区内未成年人教育、老年人权益

保障等,分别向有关单位制发检察建议,督促相关单位履职尽责,与检察机关形成保护合力,共同维护老年人的合法权益;深化部门协作,积极探索构建内部协作、内部线索移送机制,及时发现和移送线索,确保案件办理的规范性和公正性。同时,主动对接融入网格化管理,推行“检察人员”兼职“网格员”机制,开展隐患排查、线索摸排,提升社会治理参与度。(敖登图雅)

法官巧解纠纷 成功腾退房屋

乌兰讯 近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院执行局执结一起借款合同纠纷案件。

该案中,因郭某骤然离世,其生前账目未及还清,债权人奥某将郭某的继承人、其妻子祁某诉至鄂托克旗法院。该院依法受理后,判令祁某在遗产实际价值范围内向奥某偿还借款本金1963920元及相应利息。判决生效后,祁某一直未履行生效法律文书确定的义务,奥某向法院申请强制执行。

该院执行局立案后,执行法官第一时间联系祁某,得知判决书指定的房产目前由郭某的父母居住。房产拍卖成功后,郭某的父母误解儿媳祁某的意图,加上对法律判决的不解,坚决拒绝腾退。为此,执行法官多次上门做郭某父母的思想工作。为此,执行法官一面耐心地向二老解释法律判决的意义,一面与祁某沟通,督促其尽快解决二老的居住问题。最终,该案以祁某自愿为郭某父母租房,两位老人同意腾退被执行房屋顺利执结。

(娜日)

主动接受社会监督 让司法鉴定更公正

隆兴昌讯 近日,巴彦淖尔市五原县人民法院邀请人大代表、政协委员走进诉讼服务中心,现场见证“人民法院委托鉴定系统”随机选定鉴定机构的全过程,以“看得见的公正”筑牢司法公信力。

在司法鉴定中心,代表委员们认真核对了系统设备状态,确认鉴定机构名录库包含区内外具备资质的专业机构。随后,技术人员现场导入某纠纷案件的委托信息,系统自动启动随机摇号程序,经随机筛选,最终确定某司法鉴定所承担此次鉴定任务。法院对整个随机选定过程同步录像,并生成了不可篡改的电子数据存证。

“从系统检查到结果生成,每个环节都规范透明。”代表委员们表示,这种全流程可视化的监督模式嵌入司法关键环节,既保障了当事人的知情权,也让社会各界更直观地感受到司法公正,让每一份鉴定意见都经得起检验。(韩欣原)

